
A bírálóbizottság értékelése 

Tapasztó Levente „ A grafén tulajdonságainak hangolása atomi szerkezetének nanométeres 

léptékű módosításával” című értekezésében 15 év kutatómunkáját foglalta össze. Az egyetlen 

atomi réteg vastagságú grafén felfedezése új fejezetet nyitott a modern anyag- és 

nanotudományok területén, mivel különleges kétdimenziós szerkezete és elektronállapotai új 

technológiák alapjául szolgálhatnak mind szerkezeti, mind pedig funkcionális anyagként. 

Ugyanakkor az alapkutatás szintjén is kiemelkedő, mert utat nyitott más, a van de Waals-

kölcsönhatással kapcsolódó különféle kétdimenziós kristálysíkokból létrehozott, különleges 

sávszerkezettel rendelkező heteroszerkezetek felé, amelyek az alkalmazást illetően is számos 

előnyös fizikai tulajdonsággal kecsegtetnek. Tapasztó Levente, aki a kétdimenziós anyagok 

kutatásában nemzetközileg elismert eredményeket ért el, doktori értekezésében alapvetően két 

fő témára fókuszál: az első a grafén nanoszalagok előállítása, vizsgálata, elektronszerkezetük 

és vezetési tulajdonságaik megértése elektron-elektron kölcsönhatás jelenlétében, míg a 

második nagy téma a moirémintázatú, illetve a gyűrt grafén mechanikai és elektromos 

tulajdonságai. A bizottság a jelölt munkásságából az alábbi leglényegesebb pontokat emelte 

ki: 

i) Egy új, általa optimalizált pásztázó alagútmikroszkópos eljárással nanométeres pontosságú 

grafén szalagok kialakítását valósította meg, amiben a felület-manipulálást kémiai marással 

kombinálta. Ennek hatására a litográfiához használt feszültség értéke jelentősen csökkenthető 

volt, így az elektronnyaláb mérete nem szélesedett ki, ami nanométeres litográfiai pontosságot 

eredményezett. 

ii) Javaslatot tett töltés- és spináram vezérlésére cikkcakk élű grafén nanoszalagokban, Ezen a 

területen kiemelkedő eredménye a nanoszalag szélességgel hangolható fém-szigetelő 

átalakulás kísérleti megfigyelése és elméleti leírása. Javaslatot tett egy grafénnanoszalag-

alapú spinforrás létrehozására, mely fontos építőeleme lehet a spinalapú adatfeldolgozásnak. 

iii) Feltérképezte és osztályozta a kristályos hordozón elhelyezett grafénben az elforgatás 

szögétől függő, illetve a mechanikai deformációk következtében kialakuló moirétípusú grafén 

szuperrácsokat. A moirérácsokkal kapcsolatban megvizsgálta a különböző szögű elforgatások 

hatására létrejövő szerkezeteket, és azonosította az ún. ultralapos grafén szuperrácsokat, 

melyek nagyon érzékenyek a mechanikai feszültségre. Létrehozott egy 0.7 nm hullámhosszú 

szerkezeti modulációt grafén nanomembránon, melyet sikeresen magyarázott egy olyan 

kvantummechanikai modellel, mely figyelembe veszi a szénatomok síkra merőleges 

pályáinak átfedését a görbülettel. 

A dolgozat külön erénye, hogy ‒ amint a szerző eme szándékát önmaga is kiemelte ‒ úgy 

íródott, hogy az a fiatalabb munkatársak kezébe kerülve felkeltse érdeklődésüket a bemutatott 

tudományterület, és általában a fizika iránt. Tapasztó Levente kutatásainak eredményességét 

jól mutatja, hogy ebben az időszakban 21, rangos nemzetközi folyóiratban megjelent cikket és 

egy szabadalmat publikált, melyek egyben a dolgozatának az alapját is képezik.  

A bizottság megállapította, hogy Tapasztó Levente doktori értekezése a szakmai 

követelményeknek messzemenően megfelel. A tézispontokban bemutatott eredményeket a 

Jelölt új tudományos 

eredményeinek ismeri el. A bizottság az 1.3 tézispont utolsó mondatával szemben kételyeit 

fogalmazta meg, nevezetesen hogy meggyőző bizonyítékot találtak a mágneses rendeződésre. 


